

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

重温最美古诗词

——“书香政协”经典品读分享

□ 李琴

复有诗书气自华，最是书香能致远。书卷常开，书香习总书记倡导广大政协委员要多读书、读好书、善要多读经典，传承经典。更要引导各界别群众参加经典品读活动中来。在县政协即将开展“书香政协”活动，我想通过自己的一个粗浅分享，借此抛砖引玉，大家都能投入到“书香政协”分享活动中。我分享的是于丹老师的《重温最美古诗词》。

我们中华民族是诗词的国度，诗词文化博大精深、源长，承载着中华民族几千年来对美的神往和追求。品鉴兼美的文化瑰宝，可以从中认识美、感受美、领悟美可以是“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”的一份美可以是“蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的一份美可以是“此情可待成追忆，只是当时已惘然”的一份美；美也可以是“大江东去浪淘尽”的一份潇洒；美还是“今宵酒醒何处？杨柳岸，晓风残月”的一份婉约可以说呀，我们中国古代诗词的美无处不在。下面我分享几位文豪作品以及他们的故事，结合我对古诗一些粗浅理解，带您走进古诗词，领略古诗词的文化与那份幽香的至美。

诗仙李白生性大方豪爽，喜欢游历祖国的大好河山。生不得志，晚年又遭遇安史之乱，但这并不影响他歌唐诗时期风的豪迈与天马行空的想象力。当他在祁看到一轮明月从云雾缭绕的山顶缓缓升起，惊叹地“明月出天山，苍茫云海间。”当他登上庐山的香炉峰到瀑布飞流直下的壮丽景色，留下千古名句“飞流三千尺，疑是银河落九天。”当他登上高楼，仰望浩瀚又天马行空地写道“危楼高百尺，手可摘星辰。”当皎皎明月，又优雅地写道“又疑瑶台镜，飞在青云。当得知唐玄宗要召见他的消息时，他得意地对妻子大“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。”当饮酒饮到尽兴时又酣畅淋漓地挥毫泼墨“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”当悲伤时，又难过地写道“抽刀断水水更流，举杯消愁更愁。”我们可以看出，李白的诗作无论是写景还是抒情总是狂放不羁，格外潇洒，他的很多作品已成传世之作，这也让他成为中国诗坛最为耀眼的明星。

诗圣杜甫也是唐代出色的诗人。他从小就立志报家、造福百姓。可遗憾的是，他和李白一样生于唐朝衰亡的战乱年代，也许是性格使然，也许是经历使然，他的诗作总是忧伤哀怨，沉郁顿挫。公元757年，安史之乱爆发的第三年，杜甫被安史叛军押解回长安，当看到繁华的长安城变得满目疮痍，痛心地留下流传千古的《春望》“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别

鸟惊心。烽火连三月，家书抵万金。白头搔更短，浑欲不胜簪。”国家败破、战火纷飞的种种景象都被杜甫写进了诗里。我尤其欣赏“感时花溅泪，恨别鸟惊心。”明明是阳光明媚的春天，但杜甫看到盛开的鲜花却想流泪，听到鸟儿的清歌婉转却会感到害怕。长安城的满目疮痍与春天的欣欣向荣形成强烈对比，使得这首诗格外忧伤哀怨。当回到家看到妻子儿女饿得面黄肌瘦时，难过地跑到松树林里放声痛哭，由此写道“恸哭松声回，悲泉共幽咽。”当看到权贵奢靡浪费，百姓却食不果腹时，愤慨写道“朱门酒肉臭，路有冻死骨。”当他流亡到成都府，眼看着自己搭建的茅草屋被大风吹倒，又悲天悯人地写道“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”杜甫困苦的一生也是伟大的一生，再悲凉再哀怨的诗作也掩盖不住杜甫那颗忧国忧民的圣人之心。

诗佛王维，擅长画画，精通音律。他的诗歌安静悠闲、清香优雅，充满诗情画意。平日里，王维喜欢躲进大自然的怀抱，惬意地写诗。白天，他“行到水穷处，坐看云起时。”傍晚，他“倚仗柴门外，临风听暮蝉。”一首《鸟鸣涧》更是把我们带入了一个诗画的世界。“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。”桂花的落地，素月的清辉、鸟儿的鸣涧，让我们酣畅淋漓地感受着春的气息和夜的安恬。一首《鹿柴》更是让王维圈粉无数。“空山不见人，但闻人语响。返影入深林，复照青苔上。”王维以他作为一名画家、一名音乐家对色彩、声音的特有敏感，牢牢把握住了无声却有声的空山人语和无景却有景的反影入林的幽深境界，成功地将“诗画乐”进行完美融合，堪称经典。所以宋代词人苏轼称赞王维的作品是诗中有画、画中有乐、乐中有诗。

当然作为一名女同志，我对女性的诗作更感兴趣，最欣赏的是千古第一才女，婉约词派代表、宋代词人李清照。李清照出生书香世家，她的父亲李格非是苏轼的学生，李清照自幼饱读诗书，才华出众。17岁时，便以一首《如梦令·昨夜雨疏风骤》名满京城。“昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒。试问卷帘人，却道海棠依旧。知否，知否？应是绿肥红瘦。”这首小令清丽典雅，以李清照酒醒后对海棠花事的询问道出了她怜花惜春的婉约情怀。一句绿肥红瘦，更是道出了她对春天的几多怜惜和几多尊重。如梦令是李清照少女时期悠闲生活的一个真实写照，同时也深深吸引了丞相之子赵明诚。李清照与赵明诚因诗生情、喜结连理，这为他们日后共同编著中国最早的金石研究专著《金石录》打下了深厚的感情基础，成为千年佳话。

公元1101年，李清照与丈夫赵明诚婚后不久，她的

父亲李格非蒙冤入狱。李清照由此受到牵连，与丈夫忍痛分别，由此写下了感动天下多少痴情男女的《一剪梅·红藕香残玉簟秋》：“红藕香残玉簟秋，轻罗裳独上兰舟。云中谁寄锦书来，雁字回时月满西楼。花自飘零水自流，一种相思两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头却上心头。”独上兰舟以排遣愁怀，西楼望月恨雁书未来，反映出李清照沉溺于情海的浓相思之情。全词不饰雕饰，字浅情深，清新脱俗，堪称一首绝佳的相思佳作。如今这部作品已被谱曲成乐，成为当下青年男女争相传唱的一首传情递爱之佳曲。

公元1128年，靖康之变第二年，面对徽钦二帝的苟且偷生，面对丈夫赵明诚身为知府反而弃城逃亡。李清照非常痛心，她为国为夫感到耻辱，在路过乌江时，有感于项羽的壮举，悲愤地留下千古绝句“生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。”赵明诚被点死穴，羞愧难当，从此，一蹶不振、郁郁寡欢，于第二年病逝。丈夫离世、国破家亡，李清照无家可归、颠沛流离。公元1134年，在她逃亡到鄆州时，又留下了足以震撼中国诗坛800年的《题八咏楼》：“千古风流八咏楼，江山留与后人愁。水通南国三千里，气压江城十州。”短短28字，空灵潇洒、大气磅礴，极大的讽刺了南宋朝廷不思百姓疾苦，割地赔款、偏安一隅。一句“江山留与后人愁”更是抒发了李清照对即将失去祖国大好河山的痛惋之情，这部作品被历代文人誉为旷世佳作。李清照虽为一代名媛，虽为婉约派词代表，但这些作品却不乏硬朗的爱国气息和悠悠的爱国情怀。我算了一笔，题八咏楼距今正好888年，但我想，它的魅力和影响并不会随着数字记忆的模糊而模糊，更不会随着年代的风化而风化。李清照用它留存的108首诗作，记录着他悠闲且哀叹的一生，字字清丽典雅，句句婉约优美。我认为我之所以欣赏李清照，就是源于她的词作犹如她的为人一样高洁脱俗，令人钦佩。在那个男子主宰文坛的时代，她前半生把酒赏花、后半生忧国忧民，将她的傲骨与风雅皆诉诸于笔端，她的作品既有巾帼之淑贤，又兼须眉之刚毅。我想，这就是一代名媛的魅力，就是千古才女的魅力，这更是中国诗词的魅力！

这些诗词作品只是浩瀚辞海的沧海一粟，几千年来，我们中华民族积累了灿若星河的文学经典瑰宝，仅唐诗就有5.5万首，宋词22万首。如今随着祖国的不断强大与复兴，中华民族正在向世界提供中国文化、中国方案和中国范本，作为一名中国人、作为一名政协人，理当执着于这份文化自信与文化担当。我想，这是书香政协之必须，这是文化自信之必须，这更是民族复兴之必须！

写在七一 (外一首)

□ 张红伟

有幸逢时景泰，岂知天地雪和霜。
常铭昔日峥嵘史，欣看今朝锦绣章。
世界风云多变幻，中华道路不偏航。
初心承载复兴梦，高举锤镰赤帜扬。

红船颂

航起南湖破浪行，锤镰并举向光明。
风霜雪雨何能阻，不忘初心不辍耕。

薛继斌的诗词

夏日农忙

夏日炎炎如火灼，耕夫六月务庄田。
谁知识得农民苦，汗水迎来富裕年。

西江月·重游精卫湖

暮日才依山近，月儿又挂枝头。
堤边信步悦心游，蛙唱鱼翔柳岸。
两岸湖中倒映，一桥水上悬悠悠。
落霞晚色尽风流，潋滟波光碧秀。

庆七一喜迎二十大 (藏头诗)

□ 刘生保

庆生日放歌声
七月花儿遍地红
一个核心坚确立
喜逢时代又长征
迎接盛会京都开
两个百年交际中
十亿神州齐欢跃
大会启动新里程

写在建党节

□ 高喜文

设誓红船解国忧，英豪慷慨写春秋。
锤镰勾勒宏图美，华夏辉煌万代谋。

冯贵先的诗

环卫工

尧乡街道净无尘，幸有常年保洁人。
早与繁星相伴，晚来娇月照勤身。

忆父亲

少小无知父日辛，晓劳依夕艺不贫。
成人生计尝寒苦，慈爱焉能在问询。

高考后

昔日寒窗苦读艰，今朝考后可心闲。
讯来金榜人生转，莫负青春励志攀。

精卫湖夕阳

精卫湖边绿满瞧，吊桥游客贯西东。
时来湿地寻佳景，一抹霞光水映红。

忆母亲

为儿为女长成人，日夜操劳母爱真。
素食节衣常缝补，煤油灯下额纹匀。

游精卫湖

虹桥飞架南北行，两岸青葱鸟共鸣。
游客不时来故里，湖光入目表心声。

读《可爱的中国》有感

叛徒出卖住牢房，遭遇摧残敌发狂。
受尽酷刑无屈服，寻求真理有思量。
山河为证烟云散，岁月时迁笔墨扬。
烈士虽然身就义，英名事迹永流芳。



爱九山

摄影：魏慧梅

刊头题字：

刘剑堂

记忆中的西北陈(九)

□ 张庭祥

南酒坊院被烧

1911年冬，高平、长治等县一些激进的农民，曾自发地组织“干草会”，开展了一场“烧先生”、“烧学堂”运动。这场急促而短暂的农民运动，犹如暴风骤雨，迅猛异常，很快波及到长子境内。苏村农民郭姓孩一向在

又折回张店。其时，以布村农民宋大乱为首的蔚的住宅放火烧掉后，到南漳烧掉杜佐棠的

村涌来，该村有个叫黄李光鼎，是全县

士绅，造反群众将李宅团团包围起来，高火将其房子点着了。至此，凡当时出过士绅或举子的村庄，几乎都留下了造反的脚印。在长子县干草会运动中，对士绅(諸如有学位、有资历、有官衔、有特权的人物)和知识阶层(諸如劝学所的功